

# 中共十八大以来习近平总书记一系列重要讲话引发国际舆论强烈反响

## 华音环洋 金声玉振

中国外文局当代中国与世界研究院课题组

中共十八大以来，习近平总书记发表了一系列重要讲话，及时回应了外界对于中国的大关切。这些重要讲话在国际社会引发强烈反响和广泛共鸣。

### 人民权力：

#### 把权力关进制度的笼子里

中共十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把坚决惩治腐败作为全面从严治党的重要抓手，坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”。反腐败成果赢得国际社会认可。

2013年1月22日，习近平总书记在中共十八届中央纪委二次全会上提出“把权力关进制度的笼子里”“要坚持‘老虎’‘苍蝇’一起打”，迅速成为国际社会关注的焦点。境外媒体认为讲话彰显中国共产党反腐倡廉的坚定决心，赞赏习近平总书记的语言风格，认为这种“个性化语言”更加贴近现实，更易于被民众理解和接受。“老虎”“苍蝇”一起打从此成为中国反腐败工作的“标志性口号”，一有贪官“落马”，境外媒体就会作为背景资料加以引述。在题为《习近平的新作风》的文章中，法国《世界报》表示，“把权力关进制度的笼子里”是一种形象比喻，习近平要求“所有共产党员都不得谋求任何私利和特权”。新加坡《联合早报》表示，提出“把权力关进制度的笼子里”，可谓切中腐败顽疾的要害。如果能够在反腐败问题上基本建立有效的“惩戒机制、防范机制、保障机制”，中国共产党就能化解重大风险。

### 人民意志：

#### 鞋子合不合脚，自己穿了才知道

“鞋子合不合脚，自己穿了才知道”，形象展示了中国坚持走有别于西方的发展道路的自信姿态。习近平总书记在多个国际场合的重要讲话中使用过“鞋子论”，以此比喻一个国家发展道路合不合适，只有这个国家的人民才最有发言权，中国一定会遵循适合自己的发展道路。

2013年3月23日，习近平总书记在莫斯科国际关系学院发表演讲，提出“鞋子合不合脚，自己穿了才知道”。2013年8月26日，在北京同塞尔维亚时任总统尼科利奇举行会谈时，习近平表示我们珍惜和坚持中国特色社会主义道路，既不会削足适履，也不会照搬照抄。2014年6月5日，习近平出席中阿合作论坛第六部长级会议开幕式时表示，“履不必同，期于适足；治不必同，期于利民”。习近平总书记寓意深刻的“鞋子论”，给国际社会留下深刻印象。韩国《中央日报》表示，“鞋子合不合脚，自己穿了才知道”，是中国的一贯主张。俄罗斯《独立报》认为，习近平在莫斯科通过一场重要演讲，阐明了一个重要的政治理念。

### 人民立场：

#### 绿水青山就是金山银山

2013年9月7日，习近平总书记在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学回答学生问题时指出，“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山”。中共十九大报告提出，“必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”。中共十九届四中全会公报也提出“坚持节约资源和保护环境的基本国策，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路”，目标是“建设美丽中国”“促进人与自然和谐共生”，这正是人民立场的明确表达。美国彭博社评论文章认为，“绿水青山就是金山银山”是习近平关于环境保护的名言之一。

结合中国40年改革和发展的巨大变迁，国际社会同样注意到环境保护和污染治理在中共中央治国理政工作实践中的重要分量，认为这就是在落实“让改革发展成果惠及更多群众，让人民生活更加幸福美满”的庄严承诺。英国《泰晤士报》重点报道遂宁市为中国经济绿色转型所提供的实践样本，聚焦这座曾因“上无资金、下无资源”而一度发展滞后的城市，因坚持绿色发展理念而焕发勃勃生机。文章认为，这座曾经名不见经传的天府新区腹地城市，因为“绿色”改写了自身“命运”。

2019年4月28日，习近平总书记在中国北京世界园艺博览会开幕式上强调，“我们要像保护自己的眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，同筑生态文明之基，同走绿色发展之路！”日本共同社认为，习近平出席开幕式并发表讲话，这正是中国政府向国际社会展示重视环境保护的态度。

### 人民情怀：

#### 小康路上一个都不能掉队

中共十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从实现“两个一百年”奋斗目标的全局和战略高度出发，将脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，作出一系列重大部署，不断创新理念和方法，推动脱贫攻坚工作取得决定性进展。中国农村贫困发生率由2012年的10.2%降至2018年的1.7%，减少了近9个百分点。这不仅是中国减贫史上的最好成绩，也被视为“人类历史上最伟大的事件之一”。

习近平总书记在2017年新年贺词中表示，“小康路上一个都不能掉队！”浓浓的人民情怀受到国际舆论高度关注。法国《费加罗报》认为，摆脱贫困被列为中共十九大以来的工作重点之一，“小康路上一个都不能掉队”的郑重承诺，体现中国领导人将自己置身于脱贫攻坚工作最前线。

习近平总书记在中共十九大报告中提出，“坚决打赢脱贫攻坚战。让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。”精准脱贫同防范化解重大风险和污染防治一道，被列为“三大攻坚战”。印度报业托拉斯等纷纷表示，习近平始终将扶贫作为一项优先任务。

### 中国抉择：

#### 中国开放的大门不会关闭，只会越开越大

2008年国际金融危机以来，单边主义、贸易保护主义、逆全球化思潮不断有新的表现，经济全球化进程遭遇严峻挑战。面对全球经济下滑，国际舆论肯定中国作为全球经济增长的重要引擎拉动世界经济可持续发展，期待中国发展为世界作出更大贡献，同时也有关于中国是否坚持改革开放的声音。

2018年4月10日，习近平总书记出席博鳌亚洲论坛年会开幕式并发表主旨演讲，强调“我要明确告诉大家，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！”这一重要表态不但传递了中方立场以及中国出于自身发展需要做出的战略抉择，也巧妙回应了贸易保护主义。海外投资者和中国问题观察人士对中国领导人承诺进一步扩大开放表示欢迎。

2019年11月5日，习近平总书记在第二届中国国际进口博览会开幕式上发表主旨演讲表示：“站在新的历史起点，中国开放的大门只会越开越大。”在国际舆论看来，举办进博会就是中国在宣示扩大开放的决心。英国《卫报》表示，两届中国国际进口博览会期间习近平均对此加以强调。瑞士《新苏黎世报》网站认为，一个明确信息从进博会传向世界——中国市场是开放的，中国正在努力增加进口。

### 中国力量：

#### 没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐

随着中国日益走近世界舞台中央，一些国家加大了对中国的遏制与干扰，新形势下也出现了形形色色的负面论调。

习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上发表重要讲话时强调，“今天，社会主义中国巍然屹立在世界东方，没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”

这一重要讲话被外界视为中国作为新兴大国的自信，对外传递了重要信息——中国有信心、有能力应对当前挑战，会沿着自己的发展道路坚定地走下去。墨西哥通讯社认为讲话彰显了中国力量，日本共同社认为讲话强调了中国新实力。埃及前外交部长助理侯赛因·哈里迪表示，尽管面临挑战，但中国崛起成为世界强国似乎已经不可阻挡。

### 中国自信：

#### 没有可以奉为金科玉律的教科书，也没有可以对中国人民颐指气使的教师爷

2018年12月18日，习近平总书记在庆祝改革开放

40周年大会上发表重要讲话，自信而坚定地指出：“在中国这样一个有着5000多年文明史、13亿多人口的大国推进改革发展，没有可以奉为金科玉律的教科书，也没有可以对中国人民颐指气使的教师爷。”法新社认为，中国领导人的讲话表明，中国不会听命于其他国家，中国也不会任人摆布。美国消费者新闻与商业频道认为，习近平重申了中国坚持改革道路“决不动摇”。

有舆论表示，“没有可以对中国人民颐指气使的教师爷”是中方以坚定措辞和不点名方式，回击外界对中国扩大全球影响力的不满与指责，认为这一表述“充满自信”“理直气壮”。英国《每日电讯报》表示，习近平出席庆祝改革开放40周年大会并发表讲话备受期待，而“没有可以对中国人民颐指气使的教师爷”是对美国所提要求的含蓄批评。

### 中国观念：

#### 认为自己的人种和文明高人一等，执意改造甚至取代其他文明，在认识上是愚蠢的，在做法上是灾难性的

亚洲文明对话大会召开前夕，所谓“文明冲突论”再次泛起。

2019年5月15日，习近平总书记在亚洲文明对话大会开幕式上发表主旨演讲时指出，“认为自己的人种和文明高人一等，执意改造甚至取代其他文明，在认识上是愚蠢的，在做法上是灾难性的”。多家境外媒体在报道中强调，这番讲话赢得现场热烈掌声。

不少境外媒体结合国际背景认为，习近平的这一重要讲话是对“文明冲突论”的有力驳斥以及对种族优越感的强烈谴责。香港-亚太经合组织贸易政策集团执行董事戴维·多德韦尔认为，“自己活，也让别人活”的观点与“救世主式”的夸夸其谈截然不同。俄罗斯科学院远东研究所所长谢尔盖·卢贾宁认为，亚洲文明对话大会旨在制定西方“文明冲突论”的替代方案。

### 中国正告：

#### 任何人企图在中国任何地区搞分裂，结果只能是粉身碎骨；任何支持分裂中国的外部势力只能被中国人民视为痴心妄想

2019年10月13日，在同尼泊尔总理奥利会谈时，习近平明确表态：“任何人企图在中国任何地区搞分裂，结果只能是粉身碎骨；任何支持分裂中国的外部势力只能被中国人民视为痴心妄想！”中方捍卫国家主权和领土完整的决心和意志，引起国际媒体高度关注。

除尼泊尔的媒体外，美国、英国、法国、澳大利亚、加拿大等西方国家媒体和印度、新加坡等周边国家媒体也纷纷予以报道。法新社表示，虽然没有点名，但表态恰逢香港修例风波发生之际。《澳大利亚人报》则认为，这番表态适用于更广范围。中方立场得到广泛有效传播，外界看到了中国政府打击分裂势力的决心。

### 中国主张：

#### 世界处于百年未有之大变局

习近平总书记在2018年6月召开的中央外事工作会议上提出，“当前，我国处于近代以来最好的发展时期，世界处于百年未有之大变局，两者同步交织、相互激荡。”

习近平总书记对世界局势做出的这一重大论断，不仅赢得外国政要广泛认同，也成为海内外专家观察审视当今国际局势时频繁使用的表述。新加坡《联合早报》在一篇报道中认为，在各方对全球经济增长前景和多边主义未来愈发悲观、世界面临百年未有之大变局的背景下，G20大阪峰会无疑具有特殊意义。联合国前秘书长潘基文在接受采访时表示，完全赞同中国国家主席习近平对世界局势的宏观认知和中方领导人的视角，这也是当前时代需要的见解和主张。

（执笔人：于运全、孙明、侯晓素、李占英）

